

каз от исполнения, отступление от исполнения, изменение применения Принципов, за исключением норм императивного характера, предусмотрено в документе. Принципы определяют честную деловую репутацию, обязанность сохранения конфиденциальности известной сторонам договора информации, добросовестность при исполнении договора, недопущение преимущества одной стороны договора перед другой, толкование договора только на основе общего намерения сторон и ясность (правило «contra proferentem»), обязанность сторон соблюдать любой «торговый обычай», «общий принцип» и прочее [1].

Особенность применения Принципов при регулировании отношений сторон договора заключается в том, что основой вышеуказанных норм служат не формальные предпосылки, а характерная им вескость. Это вызвано международным происхождением документа и универсальностью его содержания. Он содержит наиболее общие, обозначенные в большинстве национальных правовых систем, подходы к решению конкретных правовых вопросов, либо решения, которые отвечают потребностям наиболее универсального регулирования международных торговых сделок.

Сферой применения Принципов является разрешение международных споров при осуществлении контрагентами внешнеэкономической деятельности. Принципы также используются в качестве модели при разработке национальных и международных актов, в образовательных и исследовательских целях. Проводя анализ Принципов, следует отметить тот факт, что они послужили определенной моделью для разработки национального законодательства Российской Федерации, Республики Беларусь и других государств-участников Содружества независимых государств и Европейского Союза.

Следует выделить одно из направлений практического использования Принципов – применение в процессе ведения переговоров. Во многом это связано с тем, что перевод данного документа сделан на ряд языков, что помогает исключить использования понятий, которые существуют только в определенных правовых системах и редко встречаются и используются в других правовых системах. Положения Принципов фактически служат средством, которое исключает языковые и понятийные границы в отношениях между предпринимателями разных стран, что значительно упростило процедуры заключения, исполнения, прекращения контрактов сторонами договора.

Заключение. Таким образом, Принципы определяются как международный свод правил в сфере международной торговли. Данный документ по своей правовой природе не является обязательным, но приобретает авторитет на мировой арене благодаря авторитетности организации, которой он создавался. Большое значение имеет использование Принципов во внешнеэкономических отношениях сторонами договора. Это позволяет решить одну из наиболее сложных проблем международного частного права – квалификации правовых понятий. Нормы Принципов содержат общие юридические понятия, которые могут использоваться на практике при разрешении судьями, арбитрами, другими участниками процесса автономной квалификации, что будет способствовать установлению единой правового регулирования международных коммерческих отношений.

1. Принципы УНИДРУА в редакции 2010 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ppt.ru/newstext.phtml?id=8193378>. – Дата доступа: 10.03.2021.

ДИАЛОГ ЕС И ЕАЭС: ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

Тимофеев А.Д.,

студентка 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Шматков И.И., канд. юрид. наук, доцент

В настоящее время всё более стремительно развиваются отношения союзов различных государств в связи с протекающими процессами глобализации. В нашем исследовании мы анализируем нынешнее состояние и дадим оценку перспективам развития отношений двух крупных союзов: Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и Европейского союза (ЕС). Эти отношения длятся продолжительное время и зародились ещё до возникновения ЕАЭС между ЕС и каждой конкретной страной-участницей. Актуальным является определение уровня отношений двух интеграционных объединений между собой.

Цель исследования – выявление основных направлений сотрудничества ЕАЭС и ЕС.

Материал и методы. Материалом работы послужила нормативно-правовая база ЕАЭС и ЕС, а также специальная научная литература.

Основные методы изучения: сравнение, анализ, обобщение.

Результаты и их обсуждение. Диалог между ЕС и ЕАЭС начался с возникновения Евразийского экономического союза и продолжается до сих пор. За время сотрудничества между этими интеграционными объединениями возникал ряд предложений взаимовыгодного сотрудничества, но также не обошлось без препятствий на этом пути. К примеру, инициатива Ангелы Меркель по созданию зоны свободной торговли на базе ЕС и ЕАЭС осложнилась политической ситуацией и так и не была начата.

Рассматривая отношения ЕС и ЕАЭС можно рассматривать ветви сотрудничества ЕС и каждой страны-участницы ЕАЭС. Ранее Европейский союз отдавал предпочтение ведению переговоров с участниками по отдельности нежели воспринимая ЕАЭС как единое целое. Однако в последнее время ситуация изменилась [1].

Для Евразийского экономического союза ЕС является инвестиционным, технологическим партнером, основным покупателем товаров производства государств-членов ЕАЭС и крупным торговым партнером. ЕС выражает готовность вносить свои инвестиции в ЕАЭС, работать над созданием новых рабочих мест и локализацией производства. Площадка сотрудничества между союзами дает возможность укрепления взаимодействия и безусловно играет важную роль в развитии деловых связей и улучшении инвестиционного климата. Это приводит к повышению конкурентоспособности на рынке компаний ЕАЭС и обеспечивает сопряжение инфраструктуры двух союзов в целях поддержания инвестирования и минимизации рисков в торговле на взаимовыгодных условиях [2].

Наблюдается рост интереса европейских предпринимателей к бизнесу ЕАЭС. Это позволяет установить более тесные партнерские торгово-экономические отношения. В частности, это заинтересованность со стороны Германии, Италии и Франции.

Между ЕС и ЕАЭС чаще стали проходить переговоры официального характера, направленные на достижение соглашений по вопросам экономического, политического, инновационного и культурного сотрудничества, а также на приход к консенсусу по вопросам торгово-экономических, инвестиционных связей.

На пространстве общего соседства частью диалога в прошедшем году явились обсуждения нормативно-правовых актов ЕАЭС с европейскими ассоциациями, работающими в государствах-членах Евразийского экономического союза. Это способствует развитию единой нормативно-правовой базы ЕАЭС в целом [3].

Рассматривая статистику 2020 года, мы видим, что 44,3% совокупного экспорта ЕАЭС пришлось на Европейский союз. Самые существенные поставки приходятся на Нидерланды, Германию и Италию. Из этого следует, что торговые связи между ЕС и ЕАЭС функционируют на хорошем уровне [4].

Полезным фактором сотрудничества также является использование опыта интеграции Европейского союза. Так как ЕАЭС достаточно молодое объединение, имеет смысл перенять опыт ЕС и избежать его ошибок.

Основными направлениями сотрудничества между двумя интеграционными объединениями выделены развитие торгово-экономических отношений, принятия соглашений по поводу бизнеса и инвестиций, а также создание новых рабочих мест.

Заключение. Отношения между Евразийским экономическим союзом и Европейским союзом невозможно игнорировать. Это больше естественный процесс, который является неизбежным. На данном этапе эти отношения можно охарактеризовать как ровные и развивающиеся. При дальнейшем поддержании диалога между двумя интеграционными объединениями можно прийти к более взаимовыгодному сотрудничеству.

1. Lagutina M.L. EU and EEU: Problems and Prospects of the Cooperation in the Current Geopolitical Conditions. Administrative Consulting. 2015;(11):124-136.
2. Соколов А.О. Создание Евразийской компании: опыт Европейского союза // Государственное управление. Электронный вестник. 2020. №78.
3. Логинова Анастасия Сергеевна, Травина Лилия Андреевна Сравнительно-правовое исследование деятельности Совета экономической взаимопомощи, Европейского экономического союза и Евразийского экономического союза // Право и современные государства. 2015. №2.
4. О внешней торговле товарами Евразийского экономического союза – [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/tradestat/analytics/Documents/2020/Analytics_E_202002.pdf. Дата доступа: 28.03.2021.